

PERFORMANCE Z RADNICE

Agentura pro sociální začleňování

Po vzoru Kutné Hory zvažuje město Příbram navázat spolupráci s Agenturou pro sociální začleňování. Tato agentura je jedním z odborů Sekce pro lidská práva při Úřadu vlády ČR. Starosta Pavel Píkr obdržel od jejího ředitele v nedávné době vyzvu ke spolupráci, která by měla mezi městem a agenturou trvat minimálně 3 roky a v tomto období by mělo dojít především k pozitivním změnám v problémových lokalitách, zlepšení dostupnosti předškolního a školního vzdělávání dětí ze sociálně vyloučených lokalit, zvýšení podpory zaměstnanosti, zlepšení dostupnosti a úrovně bydlení, optimalizaci síte sociálních a dalších služeb. Agentura by měla pomoci městu hlavně se situací kolem problémových obytných, o kterých se v současnosti hodně mluví. Díky této spolupráci by město mohlo kromě jiného získat také potřebné finanční prostředky na dosažení terénních pracovníků, kteří by situaci dokázali řešit. „Zdáli se tento projekt podaří dotáhnout až k jeho realizaci, to nyní záleží na rozhodnutí zastupitelstva města, které o jeho schválení bude hlasovat na svém nejbližší zasedání“, informoval starosta Pavel Píkr. Zahájení spolupráce připadá v úvahu od 1. července 2014, od té doby totiž agentura plánuje zapojit do projektu celkem 9 obcí. Městu by s realizací podle všeho neměly vzniknout žádné finanční náklady.

Odměny pro dárcce krve

Na konci listopadu byli odměněni dobrovolní dárci krve. Jako každoročně se slavnostní obřad uskutečnil v příbramském Záměcku – Ernestinu. Tuto akci uspořádá Český červený kříž ve spolupráci s městem Příbram. Dobrovolní dárci z celého Příbramska si kromě zlatých a stříbrných plakátů MUDr. Janského odnesli také drobné pozornosti, které si pro ně organizátoři připravili. „Dobrovolným dárcům krve byly předány květiny a dávkové kazety, které obsahují láhev vína a dvě skleničky. Celková hodnota daru pro jednu osobu činila asi čtyři sta korun“, prozradil starosta Ing. Pavel Píkr.

Choditko pro děti

Dětem z Mateřské školy Klubíčko a z jeslí v ulici Bratří Čapků od listopadu složí při návštěvách novou pomůcku – tzv. „choditko Walkodie“, které dostaly od starosty Příbrami Pavla Píkra, který spolu s vedením Odboru školství, kultury, sportu a informačních služeb Leou Venekovou a zástupcem dodavatelské společnosti obě zmíněná zařízení navštívil. „Walkodie by měl zvýšit bezpečnost předškolních dětí v silničním provozu a zároveň usnadnit učitelům jejich práci s dětmi“, vysvětlil starosta Ing. Píkr a pokračoval. „Mateřské školy, které bezpečnostní pomůcku Walkodie používají, si jí nejvíce chválí při svých procházkách a výletech.“ Choditko Walkodie pochází z Velké Británie a v České republice je již používáno v mnoha městech. Zpětné vazby z mateřských škol, které se do projektu zapojily, jsou velmi pozitivní, což dokazují nejen jejich dojemná vyjádření, ale i takové názory odborníků. Na nákup těchto chodítek město uvolnilo z rozpočtu bezmála 47 tisíc korun. Tato bezpečnostní zařízení dokážou sloužit učitelkám v těsné školce až pro 24 dětí a pokud se jejich služby osvědčí, zvaží město nákup i pro ostatní školky ve městě.

Sebeobrana pro ženy a seniory

V listopadu byl v Příbrami zakončen kurz sebeobran, který byl určen především ženám a seniorům. Takovýto kurz město Příbram (Městská policie Příbram) společně s občanským sdružením Tilius uspořádalo v letech 2008 až 2012 již několikrát. Kurzu se zúčastnilo více než 200 žen a divek z Příbrami a blízkého okolí. Většina nákladů spojená s realizací kurzu byla hrazena z rozpočtu města, případně byly finanční náklady pokryty z dotace MV ČR. Kurzy se u žen i seniorů vždy setkaly s velkým úspěchem a byly plně obsazeny. Protože však některé zájemkyně musely být z kapacitních důvodů odmítnuty, obracely se na vedení města, manažera prevence kriminality i o s. Tilius s dotazem, zda se podobný kurz ještě uskuteční. „Vzhledem k velkému zájmu jsme se rozhodli podpořit realizaci kurzu i v letošním roce“, uvedl starosta Příbrami Ing. Pavel Píkr a dodal, že podobné zaměření kurzu by tak s největší pravděpodobností mohly v Příbrami pokračovat také v budoucnu.

Rekonstrukce místních komunikací

Město Příbram ukončilo na konci listopadu 2013 realizaci projektu „Rekonstrukce místních komunikací v Příbrami“. Na tento projekt město získalo dotaci z Regionálního operačního programu Střední Čechy. Předmětem projektu byla rekonstrukce deseti úseků místních komunikací na území města Příbram. Na základě vyhodnocení stavu povrchu každé komunikace byly k rekonstrukci výtvořeny nejvíce poškozené úseky, jednalo se o tyto ulice: Prof. Pobudy, část ul. Žežická, K Krylá, část ulic Seifertova, Politických vězňů, E. Beneše, Osvobození, Čs. armády, ul. U Nádraží, Gen. Tesaříka. „Celková cena stavebních prací dle smlouvy o dílo byla cca 22,2 mil. Kč, zakázka realizovala na základě výběrového řízení firma Strabag, a s. Skutečná dotace bude vyplacena ve výši 72,5 % celkových způsobitelných výdajů, což je cca 15 milionů korun“, shrnul starosta Pavel Píkr. Mistostarosta Ivan Sedivý jednal 17. 11. s hejtmanem Josefem Řihákem a ředitelem ROP pro Středočeský kraj Jiřím Tomášem Novotným o komunikacích ve městě. „Máme připravené další projekty na úpravu komunikace Čs. armády, Riegrovy ulice K Dřkolu – další etapy. Ředitel Novotný nás při této příležitosti pochválil, že naše město má vždy výborné připravené projekty a že umí nejen na výzvy reagovat, ale také je realizovat ve velmi dobré kvalitě a za velmi dobré peníze. Rekl, že Příbram patří mezi nejspokojnější města ve Středočeském kraji. S hejtmanem jsem projednal i další možnosti rozvoje města – například parkovací místa ve školní ulici. Nyní je tedy situace velice chaotická až kritická. Rodiče sem vozí děti do školky i do základní školy a nemají kde zaparkovat. Zároveň jsme diskutovali o dalších projektech. Ty zatím nebudu více konkretizovat, protože jsou ve fázi vstupních jednání“, uvedl mistostarosta Sedivý. „V souvislosti s opravami komunikací se omlouváme příbramským občanům za současnou ztíženou dopravní situaci. Finanční prostředky na opravy se uvolní až koncem roku a musíme vše stihnout tak, aby čerpání bylo v tomto rozpočtovém roce. Následně rekonstrukce komunikací jiných vlastních dopravních situací ve městě ještě výrazně zkomplikovaly. My jsme v těchto pracích nebyli do poslední chvíle informováni“, vysvětlil I. Sedivý.

Vzpomínkové setkání

Tradiční vzpomínkové setkání občanů se konalo na náměstí 17. listopadu. Setkání se zúčastnil mistostarosta Ivan Sedivý. „Vzpomínali jsme na listopadové události v roce 1989. Zapadli jsme svíčky u kašny a zároveň jsme si připomněli Václava Chvaldu, výraznou osobnost a jednoho z hlavních aktérů tehdejší doby.“

Zatepletní školek je u konce

Podle slova mistostarosty I. Sedivého se zatepletní škol ve městě blíží ke konci. „Práce se protáhly až do tohoto období. Opět je tu stejný problém – protahování soutěží a schvalování procesů způsobilo, že vlastní zahájení prací se stále oddalovalo. Zatepletní škol přinese úspory nákladů spojených s vytápěním těchto objektů. V souvislosti s tímto pracemi jsme se museli „poprat“ s problémem kresby v omluce na Mateřské škole 28. října. Tento problém se nám ale pravděpodobně podařilo vyřešit a tato budova bude mít tuto výzdobu zachovanou. I když nejde o žádné umělecké dílo, ale spíše

doklad o době reálného socialismu, jsme rádi, že kresba pro tuto školku tak typická zůstane díky unikátní technologii zachována.“

Koncert městského orchestru

Spojením žáků obou příbramských základních uměleckých škol vznikl Příbramský městský orchestr, který vede Milan Baginský. „Rád bych příbramskou veřejnost pozval na první koncert tohoto nového hudebního tělesa, který proběhne 16. prosince v 17 hodin v kostele sv. Jakuba“, řekl mistostarosta I. Sedivý. Jeho slova doplnil mistostarosta V. Černý: „Obě umělecké školy dobře zapracovaly. Na první zkoušce bylo zřejmé, že orchestr bude funkční. M. Baginský připravil skladby k prvnímu koncertu. Hostem tedy bude Jaroslav Eláš, předseda Společnosti pro duchovní hudbu. Celým koncertem bude provázet Miloš Cepelka, člen Divadla Jára Cimrmana.“ V orchestru hrají děti i jejich učitelé. „Do budoucna počítáme spíše s tělesem filharmonickým. Domníváme se, že jde o velmi dobrý počín, který přitáhne i více dětí do základních uměleckých škol“, dodal Ivan Sedivý.

Seminář pro sociální pracovníky

Seminář pro organizace seniorů, tělesně postižených a další uspořádala firma Orfeus v Příbrami. „Tento seminář pořádá Orfeus každoročně pro sociální pracovníky s nejrůznějšími tématy – např. jak pracovat se seniory, s tělesně postiženými, jak získávat dotace a jak je správně využívat. Téma volí lektoři podle aktuálních potřeb sociálních pracovníků a pracovníků neziskových organizací“, řekl Václav Černý.

Jednání s firmou Stavus

Se zástupci firmy Stavus jednal mistostarosta V. Černý o provozu jejich obytných. „Zajímá nás aktuální stav obytnových, kteří pobírají sociální dávky na bydlení. Pracovníci Stavusu nás seznámili se svým záměrem nerozšiřovat ubytovací kapacitu a do budoucna se připravují již spíše opečnou cestou. Je předpoklad, že vyplnění těchto dávek v této formě skončí a firma se připravuje na převedení obytných na domy seniorů. Situaci v obytných budovách budeme společně dále sledovat. Zároveň jsme požádali Úřad vlády o dotaci na terénní sociální pracovníky. Měl by to být projekt zhruba na tři roky. Materiál je zpracovaný, rada jej schválila. V projektu je přesně zpracovaný stav problémových lokalit, které hrozí sociálním vyloučením. Terénní pracovníci by měli s těmito lidmi pracovat, aby nemohlo dojít k vyhození současného stavu. Příkladem je na nás může být Kutná Hora, kde vyloučení sociálních problémů a doslova i ke snížení kriminality.“

Dluhová poradna

Se sociální problematikou souvisí i provoz poradny zřízovaných městem. „Příkladem může být Dluhová poradna. Bohužel právě do této poradny lidé nepřijdou včas, kdy je možné jejich situaci poměrně dobře řešit. Většina přijde až když už je jejich problém ve stavu reprize, tedy při nástupu exekutora. Přesto je tato poradna skutečně hodně navštěvovaná. Jedním z našich hlavních úkolů je situaci stále podrobně mapovat a hledat řešení“, informoval V. Černý.

Středočeský integrovaný záchranný systém

V Příbrami jednala Komise středočeského záchranného systému. Za město Příbram a SDH se jednání zúčastnil Václav Černý: „Zazněla zde potřebná informace o posledních podobných – jak povodňových, kolik stády, co je potřeba zlepšit a na co je třeba se připravit. Nikdo nemůže říct, že situace se nebudou opakovat, takže je potřeba se připravit. Středočeský kraj vyhlásil pro hasičské jednotky dotace, aby měly možnost si doplnit a obnovit svoji techniku. Právě při povodňových se spousta techniky zničila a Středočeský kraj na tento stav reaguje.“

Nový sklad a prodej dřeva

Mistostarosta V. Černý informoval o obnově provozu stápnírní: „Veškeré zařízení z Trhových Dušnic bylo přestěrováno do areálu čistírny odpadních vod. Byl zde oplotený a nevyužitý pozemek města. Linka se tedy pomalu rozjíždí. Jde zatím o zkušební provoz a nejde o stápnárnu, ale sklad a prodej palivového dřeva.“

Základní škola Bratří Čapků

Ředitelka nově vzniklé základní školy Alena Mašíková oficiálně zahájí svoji činnost od 1. ledna roku 2014. „Nástup ředitelky jsme ale učinili již od 1. listopadu s tím, aby pod svým dohledem provedla inventarizaci a převzala veškerou dokumentaci pro zářez začátek fungování této školy. Naši spolní učitelé se zúčastnili i současný ředitel J. Pechlák“, informoval radní J. Molnár.

Úspěch březohorských žáků

Starosta Pavel Píkr a radní Juraj Molnár na radnici slavnostně přijali osm žáků Základní školy Brezové Hory, kteří vyhráli na Mistrovství ČR v přespolním běhu. „Přijali jsme je i s učitelem J. Strejcem, který má děti na starosti a k tomuto úspěchu je dovedl. Na setkání byli i ředitel školy J. Pechlák a mluvčí jsme o tom, čím si po věcích okrasích a krajských kolech prošli. Je úžasné, že v tak silné konkurenci škol i v velkých měst pravě tato příbramská škola uspěla“, řekl J. Molnár.

Turnaj v malé kopané o pohár starosty

Turnaj základních škol o pohár starosty v malé kopané se uskutečnil již potřetí. Letošní ročník vyhrála Základní škola pod Svatou Horou. V 1. ročníku vítězily děti ZŠ Brezové Hory, v druhém pak děti ze ZŠ 28. října. Turnaj zahájil starosta Pavel Píkr, slavnostního předávání cen se zúčastnil Juraj Molnár. „Už teď se těším na další ročníky. Jednou z podmínek této soutěže je, že se nesmí zúčastňují žáci, kteří jsou registrovaní ve fotbalových klubech, a v týmu musí být děvčata“, informoval J. Molnár.

Příprava na oslavy

Na nedávném setkání radního J. Molnára se zástupci Čechu horníků a hutníků byli vytvořen přípravný výbor, který bude mít na starosti oslavy 800 let založení města. 20. setkání hornických měst a obcí a také 16. evropský den horníků a hutníků. Toto vše by mělo v roce 2016 proběhnout v Příbrami. „Naše město je zakladatelem setkávání hornických měst a zástupci Čechu horníků a hutníků berou tuto událost i a jejich přípravě velmi vážně. Podle zkušeností z jiných měst jde minimálně o 1 500 – 3 000 lidí, kteří se zúčastní tzv. Hornické parády a na to je nutné se připravit – vytvořit dězerní, zajistit program, ubytování, stravování a třeba i parkování. Již byl stanoven termín této slavnosti, počítáme s datem 10. – 12. června 2016“, uvedl radní Molnár.

Noc divadel

Tradicce Nocí divadel vznikla v roce 2008 v Chorvatsku a postupně se šíří po celé Evropě. V letošním roce se v Noci divadel připojilo i Malé svatohorské divadelko Gymnázia pod Svatou Horou. Pozvání sem přijal radní Juraj Molnár. „Tato divadelka patří mezi osmádesát divadel, která se o akci v letošním roce připojila, a bylo to opravdu velice pěkné.“

Ondřej Šlechtický, Alena Straková

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

P. MAREK SALLER

DEKÁN V PŘÍBRAMI A BLATNĚ
7. 1639?

V dnešním díle se budeme věnovat osobnosti, která v našem městě, na rozdíl od minule uvedených vojáků, pobývala delší čas. Načrtneme si životní příběh duchovního, jehož příchod do Příbrami symbolizoval nástup nových pořádků, které nastaly po porážce českých stavů na Bílé hoře roku 1620. Bohužel však neúplné prameny a malá zpracovanost těch dochovaných zatím neumožňují podat jeho životopis v úplnosti. Nevíme tak, odkud P. Saller pocházel, kde byl vysvěcen na kněze a kde získal první beneficum. Do Příbrami přišel mezi roky 1624–1627, tedy ve zlomovém okamžiku české i příbramské historie. První letoopočet uvádí Bohuslav Balbín ve své knize o dějinách Svaté Hory, druhý letoopočet (přesně datovaný k 27. listopadu) znamená nejstarší dochovaný záznam v příbramské matrice, provedený děkanem Sallerem. Víme, že Marek Saller byl prvním katolickým knězem ve městě po mnoha letech. Je mu přičítána zásluha na snadném a rychlém návratu příbramských ke katolické víře. Snad je pravdou, že zdejší měšťané k utrakvistům či luterství nikdy příliš nepřilnuli, snad byl P. Saller opravdu dobrým diplomatem a zkušeným řečníkem. Pravdou je však to, že se Příbram přihlásila ke katolictví jako jedno z prvních českých měst, a to již v roce 1622. V roce 1628 obýval Ferdinand II. za odměnu obnovil Příbrami, tehdy již obývané vyhrádné katolíky, všechna, po Bílé hoře odebraná privilegia.

O působení děkana Sallera jsme informováni především z díla Bohuslava Albina, jeho latinské knihy Diva Montis Sancti... (Svatohorská divotvůrčiny...) z roku 1665. Podle něj byl P. Saller vlídne a laskavý povahy s přirozenou autoritou. Obnovil výzdobu příbramského kostela, nechal zrekonstruovat faru a znovu zavedl v Příbrami pravidelné bohoslužby. Do jeho doby spadá i známá záračná příhoda s malířem, která je vyobrazena na jedné z lunet ve svatohorských ambech. V roce 1629 totiž dorazil do našeho města mladí Adam Ulrich, aby svou prací přispěl k obnově oltáře a dalších obrazů v kostele sv. Jakuba.

Podle Balbína byla součástí těchto oprav i renovace náteru sošky P. Marie svatohorské. Malířův pomocník byl však luterán a sošce se při práci vysmíval. Stihl jej proto trest, a to, že z čistého nebe udeřil blesk, který pomocníka omráčil. Nikomu jinému se přitom nic nestalo. Nebohy pomocník si z toho vzal ponaučení a přestoupil na katolickou víru.

Byl to také děkan Saller, který začal čtyřikrát ročně vodit procesí příbramských měšťanů na Svatou Horu a kde pravidelně sloužil mše. P. Saller v roce 1630 naše město opustil, protože získal prestižnější benefid, a to úřad děkana v Blatné. Zde pokračoval ve své činnosti horlivého kněze a mariánského cítěle, dokonce přivedl první procesí z Blatné k P. Marii svatohorské.

V roce 1636 se rovněž podílel na založení klavovské jezuitské koleje, když pro tento účel věnoval vše veškeré jmění ve výši více než deseti tisíc zlatých, což byl na svou dobu skutečně značný obnos. Za to se mu dostalo titulu „spoluzakladatel koleje“ a navíc si vymínil, že na škole bude vydržován vždy jeden mladík ze Sallerova příbuzenstva.

Bohužel touto událostí P. Saller z dosud známých pramenů mizí, a nevíme tak ani kdy a kde zemřel. V listopadu 1639 úřadoval v Blatné již nový děkan.

Daniel Doležal

PROSINCOVÉ KALENDÁRIUM

1. 12. 1873

obec Brezové Hory požádala zemský výbor v Praze o katastrální samostatnost (dosud byla součástí katastru Příbramě).

2. 12. 1963

bylo v Příbrami zaznamenáno slabé východoalp-ské zemětřesení.

5. 12. 1923

při tavění bronzoviny došlo v továrně Stělsovský k výbuchu, když byl omylen dán do tavby i dělostrelecký granát.

6. 12. 1913

koupil zkrachovalou slévárnu Antonína Ungermanna v aukci kročehlavský továrník Josef Tittelbach.

9. 12. 1993

Městské zastupitelstvo schválilo záměr ministerstva spravedlnosti přebudovat kasárna na Brodě na věznici, k čemuž ale nikdy nedošlo.

9. 12. 1933

Dr. Alois Parma se stal rektorem Vysoké školy báňské v Příbrami.

14. 12. 1873

se v Příbrami narodil Václav Hlinomaz, ředitel učitel, hudebník a otec herce Josefa Hlinomaze.

18. 12. 1883

Maximilián Adolf Buchar převzal po cti hostinskou živnost a nechal vystavět stávající budovu hostince a hotelu U Podávilů, dnes asijská tržnice.

20. 12. 1513

král Vladislav II. zastavil Příbram bratřím Pešíkům z Komárova.

26. 12. 1753

na Košumberce zemřel P. Jan Řepa, jezuita, v letech 1734–5 správce Svaté Hory.

Daniel Doležal